

电子产业这一年

本报记者 赵雪峰 马迎春

随着新年钟声的敲响,2014年已匆匆逝去,但这一年信阳电子产业带来的一个个惊喜瞬间,至今仍历历在目——3月份,京东方、华星光电、台湾 HANSTAR、日本松下等液晶面板企业,陆续向信阳天扬光电伸来了橄榄枝;5月23日,信阳智能终端产业园签约仪式在深圳举行,首批8家手机企业正式签约入驻信阳;6月30日上午,百花之声信阳市人民政府新闻发布厅传来了信阳智能终端产业园生产基地动工的好消息;7月21日上午,首航通信车载导航及智能终端项目开工新闻发布会在信阳举行,车载导航系统从此有了“信阳造”;……

信阳电子产业在蓬勃发展于2014年奏出了最强音——

目前,信阳电子信息产业集聚示范区已集聚电子信息企业64家,已投产智能手机年产能940万部,液晶显示模组年产能800万片,初步形成了智能通信终端、智能显示终端两大产业链和智能手机产业园、伯皇IT产业园两大功能区,被命名为“中国手机产业基地”。

两个目标一起创

2014年,信阳电子信息产业集聚示范区(以下简称“示范区”)结合辖区另外两块牌子——信阳市产业集聚区、信阳高新技术产业开发区,积极推行“三区同建、一体开发”的发展理念,确定了近几年的两个发展目标:争创国家级高新区、打造千亿级电子信息产业集群。

围绕“两大目标”,示范区上下统筹谋划各项工作——

积极推进开放招商。2014年,通过利用省、市招商平台,在“中国光彩事业信阳行”活动中签约项目13个,总投资150.5亿元;持续实施“四一”招商行动,深化与深圳手机行业协会、河南伯皇实业有限公

司的合作,引进企业50家。

“电子信息企业,一半以上是由客商带动过来的。”信阳工业城管委会党委委员、纪委书记杜志刚说,“仅去年2月份,在星天空数码的影响下,就有6家深圳企业入驻信阳。”

“引凤凰容易留凤凰难”,这是不少企业都遇到过的难题,但在示范区,电子信息企业的老总们对“留在信阳很自信”。

“我们对信阳的未来发展非常有信心,不然也不会让朋友过来。”星天空数码副董事长林建兴告诉记者。

坚持实施集群引进。“电子信息产业如果在深圳不走就等于等死,如果单个的企业出去就等于

是找死,他们就迫切地需要抱团转移,在一个产业链上的企业集体到一个地方去。我们就搞了个集群引进,围绕着这种需求打造综合服务平台。”信阳高新区党委书记熊开成说,“通过集团化、体系化招商,打造园中园,提升集聚成效,加快集群引进效果。”

据了解,手机产业园由示范区负责基础设施建设,深圳手机行业协会会员企业负责厂房建设,自2013年12月开始,用36个月时间,累计投入150亿元,并同步引进100家手机及配套企业,所有项目达产后实现主营业务收入500亿元,利税30亿元。

两场硬仗一起打

2014年,信阳工业城继续对新开工和续建项目,实行“一套班子,两项任务,跟踪督查、实行问责”的工作机制,积极推进落地项目建设。将手机产业园和伯皇IT产业园两个重点项目当作硬仗来持续攻坚,采取集中人力、财力、物力的方式坚决打赢这场硬仗。

多策并举全面推进。示范区积极落实项目的组织协调、手续办理、进度督促、督查问责等相关主体责任,从而使项目建设快速推进。明确专人与手机协会对接,确定入驻企业的地块选址、投资规模、开工时间、计划进度。示范区联合督查组对工作进度进行每周督查,跟踪问责。

大力完善基础设施。信阳工业城管委会先后实施了中环跨京港澳立交桥和东延长线建设,5公里的高压线迁改工程,产业园区主干

路网工二十二路、工二十六路建设,供排水管网全面覆盖、征拆房屋120套等涉及产业园建设的重要基础设施建设,落实了生产要素、征拆安置等保障任务。

项目建设快速推进。目前,手机产业园总部大厦已开始打桩和基槽开挖,生产基地已有10家企业开工建设,目前10余栋多层厂房正跃出地面;伯皇IT产业园一期工程5栋工业厂房、2栋职工宿舍、3栋物流厂房及服务配套设施完成近23万平方米,累计完成投资10亿元,项目二期正在开展前期工作。

示范带动整体提升。两个产业园项目迅猛推进的同时,也带动示范区项

目建设进一步提速。全区全年谋划新开工和续建项目66个,由11名处级干部和59名科级干部负责,推动了首航通信、图丽光学、信本电子等18个项目开工建设,促成了博仕达通信、陆骐电子、河信丰科技一期等15个项目建成投产,为辖区电子信息产业的整体发展起到了较好的辐射带动效应,呈现出互为支撑、互为配套的良好态势,同时,也带动了我市其他区域电子信息产业配套发展。

两个轮子一起转

2014年,工业城管委会适时调整战略,坚持一手服务招商项目落地、建设、投产,一手服务投产项目达产、经营、扩容,坚持“两个轮子一起转”,旨在打造区域性电子信息产品物流中心。

要素保障进一步拓宽和加强。在手机产业园和伯皇IT产业园等重大项目的选择和布局上,工业城管委会充分发挥科学规划对重大项目推进、落地的引领作用。加快完善水、电、气管网建设,确保项目所需,积极协调用电、用气指标,优先保障供给重大项目,2014年共组织招拍挂供地18宗,为手机产业园、伯皇IT产业园等18家企业审批办理了国有土地使用证。

科技创新驱动能力不断增强。示范区实施了创新驱动发展战略,正在依托河南航天精工建立“院士工作站”,依托企业服务广场建立了省级科技企业孵化器。全区拥有省级以上高新技术企业4家,市级高新技术企业9家。示范区企业引进硕士研究生36人、博士9人,凭借一流的高素质人才队伍、雄厚的技术实力和产品研发能力,示范区内企业目前取得了100多项自主知识产权和产品专利。

生产生活服务设施不断完善。企业服务广场一期1.3万平方米的办公楼、6000平方米的综合楼、770套保障性住房、32间配套门面房和职工餐厅已建成投入使用,可满足5000人住宿、2000人就餐的需求。二期770套保障性住房、快捷酒店正在装修。办公楼目前已入驻20家企业和单位,职工宿舍已入住职工2000余人,为企业节约了生产经营成本,方便和丰富了职工的工作生活。

2014年的信阳工业城逐渐从单一的生产功能,发展到融工业、生活、娱乐、交流为一体的功能综合体和自然、人文有机结合的景观综合体。未来的信阳宜工、宜商、宜居、宜业之所就是信阳工业城。

我们坚信,承载“打造千亿级电子信息产业集群”梦想的信阳电子产业,将如羽翼渐丰的飞鸟,势必会飞得更高、更远……



图为信阳工业城电子产业孵化园一角。本报记者 赵雪峰 摄